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ТРАНСФОРМАЦІЯ МЕТОДИКИ НАВЧАННЯ ПРОГРАМУВАННЯ
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ІНФОРМАТИКИ В УМОВАХ РОЗВИТКУ

ГЕНЕРАТИВНОГОШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ

Стрімкий розвиток інформаційних технологій, поширення генеративного
штучного інтелекту та автоматизація процесів розробки програмного
забезпечення спричиняють таку глибоку й прискорену трансформацію галузі
програмування, що може розглядатися як один із найбільш масштабних етапів
технологічних змін у сфері програмування. Сучасні зміни стосуються не тільки
появи нових мов програмування, фреймворків та технологічних платформ.
Відбувається глибоке переосмислення самої професійної ролі програміста,
характеру його діяльності та вимог до професійної підготовки [2; 3]. Якщо
раніше програмування переважно асоціювалося з безпосереднім написанням
програмного коду, реалізацією алгоритмів і детальним опрацюванням
синтаксичних конструкцій, то сьогодні все більшого значення набуває здатність
до системного проєктування, постановки задач та управління складними
інформаційними системами.

Однією з ключових тенденцій сучасного етапу розвитку програмування, яку
не можна ігнорувати, є поступовий перехід від моделі «ручного» створення коду
до використання інтелектуальних систем підтримки розробки. Саме поширення
генеративних AI-систем, таких як OpenAI ChatGPT, GitHub Copilot та Anthropic
Claude помітно змінило характер професійної діяльності програміста, що,
відповідно, викликає реакцію з боку освіти. Зазначені системи здатні
автоматично генерувати програмний код, створювати документацію,
пропонувати варіанти тестування, пояснювати помилки, а також здійснювати
рефакторинг програмних рішень [2; 5]. Унаслідок цього здобувач освіти дедалі
частіше виконує роль не безпосереднього «автора» кожного рядка коду.

Генеративні системи вже сьогодні здатні ефективно створювати типові
вебзастосунки, CRUD-системи довільного призначення або окремі мобільні
застосунки. Паралельно стрімко розвиваються нові напрями ІТ-галузі, серед
яких особливе місце займають штучний інтелект, машинне навчання, аналіз
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даних, кібербезпека, робототехніка, хмарні технології, low-code/no-code
платформи, квантові обчислення, а також технології доповненої та віртуальної
реальності, що постійно змінює вимоги до змісту професійної підготовки
майбутніх фахівців і зумовлює необхідність регулярного оновлення освітніх
програм [1; 4].

Освітні системи, що характеризуються певною інерційністю, не завжди
встигають оперативно зреагувати на динамічний розвиток цих напрямів та
адаптувати зміст, методи та форми навчання до змін у професійної діяльності
програміста. Особливої актуальності зазначена проблема набуває у процесі
навчання програмування майбутніх учителів інформатики, оскільки традиційні
підходи до організації практичної та самостійної роботи поступово втрачають
ефективність в умовах широкого використання генеративних AI-систем.
Майбутній учитель інформатики повинен не лише володіти сучасними засобами
програмування та AI-інструментами, а й уміти організувати навчання школярів
в умовах широкої доступності генеративних систем, формувати AI-грамотність,
що передбачає здатність відповідально використовувати генеративні системи,
критично оцінювати результати їхньої роботи, дотримуватись принципів
академічної доброчесності та навчати цьому здобувачів освіти, розвивати
алгоритмічне мислення учнів [4; 6].

Традиційна модель навчання програмування, побудована за схемою
«лекція — лабораторна робота — екзамен», уже не повною мірою відповідає
сучасним викликам. Якщо раніше одним із головних показників успішності
навчання програмування вважалася здатність студента самостійно написати
програму відповідно до поставленого завдання, то в сучасних умовах такий
підхід уже не може повною мірою забезпечувати об’єктивну перевірку рівня
сформованості компетентностей, оскільки використання інструментів
генеративного штучного інтелекту фактично уможливлює миттєве отримання
готових програмних рішень навіть для достатньо складних задач. Відповідно
проблема об’єктивного оцінювання рівня сформованості програмістських
компетентностей здобувачів освіти стає вельми актуальною, оскільки
використання AI-систем ускладнює визначення ступеня самостійності
виконання практичних завдань [3; 5]. Унаслідок цього традиційні домашні
завдання типу «Напишіть програму, яка…» поступово втрачають свою
ефективність як інструмент контролю знань і самостійної діяльності здобувачів
освіти. Проте це не свідчить про втрату актуальності навчання програмування.
Навпаки, трансформація ІТ-галузі спричиняє зміну самого змісту
програмістської підготовки: ключовим стає не механічне написання коду, а
здатність до аналізу задач, проєктування рішень, критичного оцінювання
результатів роботи AI-систем та організації ефективної взаємодії людини з
інтелектуальними цифровими інструментами [2; 6].

За таких умов відбувається принципове зміщення акцентів у методиці
навчання програмування. Якщо традиційний підхід значною мірою
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орієнтувався на вивчення синтаксису мов програмування, відтворення типових
конструкцій та технічну реалізацію алгоритмів, то сучасна підготовка має бути
спрямована насамперед на формування алгоритмічного, системного та
критичного мислення. Особливого значення набувають уміння аналізувати
умову задачі, здійснювати декомпозицію складних проблем, обирати оптимальні
способи розв’язання, оцінювати ефективність алгоритмів, виявляти помилки у
згенерованому коді та пояснювати логіку отриманих рішень. Таким чином,
програмування поступово трансформується з діяльності, пов’язаної переважно
з технічним написанням коду, у сферу проєктування та інтелектуального аналізу
[2; 6].

У зв’язку з цим змін зазнають і підходи до організації навчальних завдань.
Одним із перспективних напрямів є використання AI-згенерованого коду як
об’єкта аналізу. Замість традиційних завдань на самостійне написання
стандартних алгоритмів доцільно пропонувати здобувачам освіти завдання,
пов’язані з пошуком помилок, оптимізацією, аналізом складності, оцінюванням
безпечності та вдосконаленням програмних рішень, створених AI-системами.
Такі завдання потребують глибшого розуміння алгоритмів і сприяють
формуванню критичного ставлення до результатів автоматизованої генерації
коду [3; 5].

Водночас суттєво зростає роль пояснення та аргументації програмних
рішень. Оскільки AI-системи можуть генерувати готовий код без участі
студента, особливої ваги набуває перевірка розуміння здобувачем логіки роботи
програми. Це актуалізує використання усних захистів, коментування коду,
трасування алгоритмів, створення відеопояснень та інших форм діяльності,
спрямованих на демонстрацію глибини розуміння матеріалу. У таких умовах
важливим стає не лише отримання правильного результату, а й здатність
пояснити процес його досягнення, обґрунтувати вибір алгоритму та
запропонувати альтернативні способи розв’язання задачі [3].

Особливої важливості набуває також проєктне та колаборативне навчання:
генеративні AI-системи достатньо ефективно справляються зі створенням
окремих фрагментів коду, однак значно складніше автоматизувати процес
побудови цілісної програмної системи, врахувати всі вимоги, організувати
архітектуру застосунку, тестування та інтеграцію компонентів. Саме тому дедалі
більшої актуальності набуватимуть довготривалі командні проєкти, реальні
кейси та міждисциплінарні задачі [2; 6].

Окремої уваги потребує розвиток умінь модифікації та супроводу
програмних систем, доцільним є використання завдань, спрямованих на
модифікацію програм відповідно до нових умов, розширення функціональності,
усунення помилок та оптимізацію наявних рішень.

Парадоксально, проте в умовах стрімкого розвитку AI можливе часткове
повернення до завдань, що виконуються без використання комп’ютера.
Побудова алгоритмів у вигляді псевдокоду, створення блок-схем, трасування
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виконання програм, логічні задачі та паперове моделювання алгоритмів можуть
знову набути актуальності як засоби перевірки сформованості алгоритмічного
мислення [5]. Такі форми роботи знов дозволять оцінити здатність студента до
самостійного аналізу й побудови логічних конструкцій без опори на
автоматизовані інструменти генерації коду.

Варто відмітити, що за умов трансформації методики навчання
програмування змінюється і професійна роль викладача. Викладач уже давно не
виступає виключно джерелом інформації або перевіряючим готового коду, така
тенденція зберігатиметься й надалі. Діяльність викладача дедалі більше набуває
рис наставництва, модерації та консультування, а особливої цінності набуває
його здатність формувати проблемні ситуації, організовувати дослідницьку та
проєктну діяльність, розвивати критичне мислення студентів та навчати їх
ефективної й відповідальної взаємодії з AI-системами [4; 6].

Таким чином, сучасна методика підготовки майбутніх вчителів
інформатики в галузі навчання програмування поступово переходить від
орієнтації на технічне відтворення програмного коду до формування
комплексних інтелектуальних компетентностей. Найбільшої цінності набувають
алгоритмічне та системне мислення, математична підготовка, здатність
формалізувати задачі, аналізувати результати роботи AI-систем, працювати в
міждисциплінарних командах і здійснювати критичне оцінювання цифрових
рішень. За таких умов навчання вчителя інформатики перетворюється не лише
на процес опанування мов і технологій, а на підготовку людини до професійної
діяльності в середовищі інтелектуальних цифрових систем [2; 6].
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